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Η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης εκφράζει την 
έντονη ανησυχία της για τις τελευταίες 
συλλήψεις Σέρβων στο Κοσσυφοπέδιο και τα 
Μετόχια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Με ανακοίνωσή της η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης
εκφράζει τη βαθύτατη ανησυχία της σχετικά με τη σύλληψη 
πέντε Σέρβων από το Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, των 
Ντράγκαν Τσβέτκοβιτς, Ντράγκαν Μπίλιτς, Μίλος Σόσιτς, 
Σλόμπονταν Γέβτιτς και Ντράγκαν Νίσιτς, οι οποίοι 
συνελήφθησαν στις 3 Αυγούστου από την αστυνομία στο 
χωριό Pasjane, στην Περιοχή Κοσσυφοπεδίου-Pomoravlje.

Επιμέλεια Σβετλάνα Λεβίτσκι

Παράνομες συλλήψεις
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Σύμφωνα με την ανακοίνωση, οι τοπικές κατεξακολούθηση προβαίνουν σε 
παράνομες συλλήψεις: “Αυτές οι συλλήψεις, οι οποίες βασίζονται σε κατηγορίες 
για φερόμενα εγκλήματα που διαπράχθηκαν πριν από 25 χρόνια κατά τη διάρκεια 
των συγκρούσεων στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, εγείρουν σοβαρά ερωτήματα 
σχετικά με τα κίνητρα και τις μεθόδους των τοπικών αρχών του Κοσσυφοπεδίου. 
Τα τελευταία 25 χρόνια αυτοί οι άνθρωποι ζούσαν ειρηνικά στο χωριό τους με τις 
οικογένειές τους, με σεβασμό, ως καλοί οικοδεσπότες και, από ό,τι γνωρίζουμε, 
χωρίς καμία αναφορά για παράνομες δραστηριότητες. Ένας από τους 
συλληφθέντες, ο Miloš Šošić, εργάστηκε ακόμη και στην αστυνομία του 
Κοσσυφοπεδίου και πέρασε όλους τους απαραίτητους ελέγχους ασφαλείας. Ο 
Ντράγκαν Τσβέτκοβιτς είναι ανάπηρος και πατέρας ενός τοπικού ιερέα. Αυτή η 
μακροχρόνια ενσωμάτωση και υπηρεσία στην κοινότητα έρχεται σε πλήρη 
αντίθεση με τις ξαφνικές και βαριές κατηγορίες εναντίον τους. Με βάση τα όσα 
γνωρίζουμε, υπάρχουν σαφείς ενδείξεις ότι αυτές οι συλλήψεις μπορεί να έχουν
πολιτικά κίνητρα με στόχο την ενστάλαξη φόβου στον σερβικό λαό στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια. Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι συλλήψεις έγιναν 
χωρίς τα κατάλληλα νομικά εντάλματα και βασίστηκαν σε μυστικούς 
καταλόγους, υποδηλώνοντας περαιτέρω ένα ανησυχητικό μοτίβο 
αυθαίρετης κράτησης. Αυτό το μοτίβο, δυστυχώς, έχει γίνει σύνηθες τα 
τελευταία χρόνια, γεγονός που οδήγησε στη σύλληψη αρκετών Σέρβων που ήταν 
στη διάθεση της δικαιοσύνης και της αστυνομίας εδώ και χρόνια, και οι οποίοι 
τώρα κρατούνται χωρίς σαφείς αποδείξεις. Μερικοί από αυτούς αργότερα 
αφέθηκαν ελεύθεροι χωρίς επίσημες κατηγορίες ή αποδείξεις ενοχής. Ωστόσο, υπό 
κράτηση, όπως μαθαίνει η Επισκοπή, παραμένει σημαντικός αριθμός Σέρβων των 
οποίων καταπατώνται βασικά δικαιώματα και ελευθερίες”.

Η αστυνομική βία και ο εκφοβισμός

Στη συνέχεια της ανακοίνωσης γίνεται λόγος για προσπάθεια εκφοβισμού των 
Σέρβων κατοίκων της περιοχής από τις αρχές της Πρίστινας, ενώ καταγγέλεται 
και η αστυνομική βία:

“Τέτοιες ενέργειες απασχολούν βαθιά την εν Σερβία Ορθόδοξη Εκκλησία, η οποία 
είναι αφιερωμένη κατά κύριο λόγο στην πνευματική φροντίδα των πιστών της. Η 
χρήση αυθαίρετων συλλήψεων ως μέσο εκφοβισμού όχι μόνο υπονομεύει το 
κράτος δικαίου, αλλά δημιουργεί επίσης ένα περιβάλλον φόβου και 
ανασφάλειας στον σερβικό πληθυσμό. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι στις 
δημοκρατικές κοινωνίες ισχύει το τεκμήριο αθωότητας. Ωστόσο, στο 
Κοσσυφοπέδιο, οι Σέρβοι φαίνονται συχνά να θεωρούνται ένοχοι a priori, 
και η διαδικασία απόδειξης της αθωότητά τους  μπορεί να διαρκέσει μήνες και 
να προκαλέσει σοβαρό τραύμα στους κρατούμενους και τις οικογένειές τους. Μας 



ανησυχούν βαθύτατα οι αναφορές για τον τρόπο με τον οποίο έγιναν αυτές οι 
συλλήψεις. Σύμφωνα με αυτόπτες μάρτυρες και μέλη της οικογένειας των 
θυμάτων, η αστυνομία του Κοσσυφοπεδίου ενήργησε επιθετικά κατά τη 
διάρκεια αυτών των συλλήψεων, συμπεριλαμβανομένης της παραβίασης του 
ασύλου της κατοικίας και της κακομεταχείρισης ηλικιωμένων μπροστά στα μάτια 
των οικογενειών τους. Αυτού του είδους η μεταχείριση δεν είναι μόνο 
απάνθρωπη, αλλά και αντιβαίνει στην επικράτηση ειρήνης και συμφιλίωσης στην 
περιοχή. Αυτή η πρακτική αυθαίρετης σύλληψης και κράτησης με χρήση βίας και 
εκφοβισμού δεν είναι μόνο παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων,
αλλά συμβάλλει σε μια ευρύτερη στρατηγική αυτού που δικαίως βλέπουν σήμερα 
οι Σέρβοι στο Κοσσυφοπέδιο και τη Μετόχια ως ανοιχτή εθνική καταστολή με 
στόχο την εθνοκάθαρση του σερβικού πληθυσμού από την περιοχή όπου ζει εδώ 
και αιώνες”.

Έκκληση να παρέμβουν διεθνείς οργανισμοί

Επίσης, η Επισκοπή απευθύνει έκκληση να παρέμβουν οι διεθνείς οργανισμοί για να 
επικρατήσει το κράτος δικαίου και η δικαιοσύνη:

“Ως εκ τούτου, η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης καλεί τους διεθνείς 
εκπροσώπους στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια και όχι μόνο να καταγράψουν τις 
σοβαρές συνέπειες τέτοιων ενεργειών από τις αρχές του Κοσσυφοπεδίου και να 
υψώσουν τη φωνή τους. Αυτές οι μέθοδοι των αρχών της Πρίστινας δημιουργούν 
αυξανόμενη εθνική αστάθεια και συμβάλλουν σε ένα περιβάλλον στο οποίο οι 
Σέρβοι αισθάνονται όλο και πιο ανασφαλείς και ανεπιθύμητοι. Αυτή η αστάθεια 
είναι επιζήμια για τη διεθνή αποστολή στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, η οποία 
στοχεύει στη συμφιλίωση και την εγκαθίδρυση κανονικής, ειρηνικής συνύπαρξης, 
στόχος που παραμένει άπιαστος ακόμη και 25 χρόνια μετά τη σύγκρουση. Η 
κατάσταση μεταξύ των εθνοτήτων δεν ήταν ποτέ δριμεία θέση και η κατάφωρη 
παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων απομονώνει την κοινωνία όλο και 
περισσότερο, αποδυναμώνει την οικονομική ανάπτυξη, αυξάνει την ανεργία και 
ενθαρρύνει τη μετανάστευση του πληθυσμού. Το κράτος δικαίου και η 
δικαιοσύνη είναι τα θεμέλια κάθε λειτουργούσας κοινωνίας”.

Η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης “απευθύνει έκκληση στις αρχές του 
Κοσσυφοπεδίου να τηρούν τις αρχές της δικαιοσύνης, και όλες οι κατηγορίες να 
βασίζονται σε σαφή στοιχεία, να τηρούνται οι νομικές διαδικασίες, και να μην 
προβαίνουν σε αυθαίρετες συλλήψεις και εκφοβισμούς”.

Η Εκκλησία στο πλευρό των πιστών



Επιπλέον, “η Εκκλησία καλεί τη διεθνή κοινότητα να παρακολουθήσει αυτά τα 
γεγονότα πιο ενεργά και να υπερασπιστεί πιο ενεργά τα δικαιώματα και την 
ασφάλεια όλων των πολιτών, ιδιαίτερα των μελών του μη πλειοψηφικού πληθυσμού 
που κινδυνεύουν. Αναμένουμε επίσης από την κυβέρνηση του Βελιγραδίου να 
συνεχίσει να παρέχει όλη την απαραίτητη νομική βοήθεια στους συλληφθέντες, 
διασφαλίζοντας την προστασία των δικαιωμάτων τους και τη διεξαγωγή δίκαιης 
δίκης. Η Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία εκφράζει την πλήρη αλληλεγγύη της στις 
οικογένειες των συλληφθέντων, στέλνοντας μήνυμα συμπαράστασης. Τέτοιες 
πράξεις καταστολής δεν πρέπει να μας εκφοβίζουν, αλλά να ενισχύουν την 
αποφασιστικότητά μας να συνεχίσουμε να ζούμε στις πανάρχαιες εστίες μας με 
αξιοπρέπεια και ειρήνη. Είναι λυπηρό το γεγονός ότι αυτές οι συλλήψεις 
πραγματοποιούνται σε μια ευαίσθητη περίοδο κατά την οποία ο διάλογος μεταξύ 
Βελιγραδίου και Πρίστινας θα πρέπει να προχωρήσει και να φέρει σταθερότητα και 
οικονομική ευημερία στην περιοχή. Αντίθετα, αυτές οι ενέργειες των αρχών στην 
Πρίστινα δείχνουν έλλειψη ειλικρινούς ετοιμότητας για διάλογο και δείχνουν την 
επιθυμία να ενισχυθεί ο εθνοτικός ανταγωνισμός, προκειμένου να επιτευχθούν 
λαϊκιστικοί πολιτικοί στόχοι. Αυτή η προσέγγιση χρησιμεύει μόνο στη 
δημιουργία τετελεσμένων, καθιστώντας τη συμφιλίωση και την ειρηνική 
συνύπαρξη ακόμη πιο δύσκολη, και αυτό δεν είναι προς το συμφέρον των Σέρβων ή 
των Αλβανών, ούτε των άλλων πολιτών στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια. Η 
Εκκλησία μας λοιπόν παραμένει προσηλωμένη στην πνευματική και ανθρωπιστική 
της αποστολή, υπερασπίζοντας την ασφάλεια και τα δικαιώματα των πιστών της”,
επισημαίνει η ανακοίνωση.

“Καλούμε όλα τα μέρη να ενεργήσουν εποικοδομητικά, με σεβασμό στο νόμο, στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και με στόχο τη δημιουργία ενός πνεύματος συμφιλίωσης. 
Η χρήση αυθαίρετων συλλήψεων, η κατεξακολούθηση δημιουργία μίας 
ατμόσφαιρας διώξεων και εκφοβισμού πρέπει να σταματήσει, και οι προσπάθειες 
πρέπει να κατευθυνθούν προς την οικοδόμηση μιας κοινωνίας στην οποία όλα τα 
άτομα, ανεξαρτήτως εθνοτικής καταγωγής, θα μπορούν να ζουν με ειρήνη, 
αξιοπρέπεια και ασφάλεια. Η Εκκλησία μας λοιπόν παραμένει προσηλωμένη 
στην πνευματική και ανθρωπιστική της αποστολή, υπερασπίζοντας την ασφάλεια 
και τα δικαιώματα των πιστών της και την ειρήνη μεταξύ όλων των κατοίκων στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια”, καταλήγει η ανακοίνωση.
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